

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose šte. 7

Cena: Posamezna šte. L 25
Naročnina: Mesečno L 110
Za inozemstvo: Mesečno L 190
Poštno ček. račun: šte. 24/12410

Leto VIII. - Štev. 1

Gorica - 5. januarja 1956 - Trst

Izhaja vsak četrtek

MODERNI ČLOVEK v božični poslanici sv. očeta

Božična poslanica sv. očeta je mogočno odjeknila v svetu. Njena enostavna in globoka resničnost je tolika, da ni mogel nihče mimo nje. Vprašanja, s katerimi se poslanica bavi in katerim nakazuje rešitev, so tako sodobna, tako občutena in tako važna za vse človeštvo, da je svetovni tisk več dni govoril o njenih resnih, svarilnih in globokih besedah.

Kot smo že zadnjič poročali, je sv. oče govoril o vsem, kar muči sodobni svet. V zadnji številki smo prinesli papeževe besede o jedrnem orožju, danes pa poglejmo, kaj pravi najvišji svečenik o odnosu sodobnega človeka do skrivnosti božjega učlovečenja. Tudi danes prinašamo naravnost besede sv. očeta — njihova jasna enotnost je namreč zgovornejša mimo vsake razlage.

Sv. oče, govoreč o sodobnem človeku ter o njegovem odnosu do božjega učlovečenja, ugotavlja, da je možno deliti ljudi v tem oziru na tri skupine: v tiste, ki nad vse občudujejo zunanjo človeško moč; v tiste, ki iščejo neko neresnično notranje življenje; in končno, v indiferentne in neobčutne.

OBCUDOVALCI ZUNANJE ČLOVEKOVE MOČI

»Potrebno je, da se zaskrbljeno vprašamo, če je sodobni človek še tak, da ga ta nadnaravna skrivnost še očara in da živi v njeni radosti; ta človek, ki je nagnjen k temu, da meri svojo veličino z zmogljivostjo instrumentov, organizacij itd., ki hoče prodreti z lastno fizično prisotnostjo tudi v izvenzemeljski prostor.

V resnici bi moral sodobnik — prav zato, ker razpolaga z vsem, kar sta urednili človeški duh in delo v teku časov — tembolj priznati neskončno razdaljo med svojim malenkostnim delom in delom Neskončnega.

V resnici pa stoji stvar kaj drugače. Sodobniki sanjajo — podobno kakor graditelji babilonskega stolpa — o nekem neobstoječem »božanstvenju človeka«, ki naj bo potrebno in zadostno vsaki zahtevi fizičnega in duševnega življenja. Dejstvo, da je Beseda »meso postala in med nami prebivala« (Jan. 1. 14.), jih ne zanima in jih ne gane.

Božič jim ne izraža ničesar drugega, kar more izražati zibelka: čustva, ampak samo človeška čustva, kadar niso tudi ta prežeta s posvetnimi običaji, ki onečajo tudi navadno družinsko vrednost, ki jo božič, kakor daljnji žarek, odseva iz veličine svoje skrivnosti.

TISTI, KI ISČEJO NEKO NERESNIČNO NOTRANJE ŽIVLJENJE

Drugi pa dospejo po drugih poteh do tega, da ne cenijo božjih del in si tako zaprejo dostop do tajne radosti božiča. Poučeni po trdih izkušnjah zadnjih dveh desetletij, ki sta dokazali, kakor pravijo, brutalnost sedanje družbe, ostro obsojajo njen zunanji blesk, ne zaupajo več človeku ter njega delom in niti ne skrivajo, da se njihovim duhom gabi preveliko poveljevanje človeških sposobnosti. Zato so mnenja, da naj bi se človek odpovedal mrzličnemu zunanjemu dinamizmu — predvsem tehniškemu —; naj bi se zaprl raje sam vase, kjer naj bi našel bogastvo svojega notranjega življenja, ki naj bi bilo popolnoma človeško in tako, da bi zadovoljilo vsako željo in potrebo.

Vendar pa nam ta izključno človeška notranost ne more dati tega, kar obljublja, to je, ne more zadostovati vsem potrebam človeka. Recimo raje, da je to le samota, ki jo narekuje strah in nesposobnost; samota, ki nima nič skupnega s preprosto, popolno notranjostjo, ki je razgibana in plodovita.

V tej namreč človek ni sam, ampak živi s Kristusom, z njim deli misli in dejanja, se postavlja k njemu kakor prijatelj, učenec in skoraj kakor sodelavec; in On po-

maga človeku, da živi v zunanjem svetu po božjih navodilih, zakaj On je Pastir in Varuh vaših duš (1 Petra 2, 25).

INDIFERENTNI IN NEOBČUTNI

Med enim in drugim je obsejna množica tistih, ki niso niti ponosni na zunanji blesk sedanjega človeštva in ki se niti ne nameravajo umakniti sami vase, da bi živeli le od tega, kar lahko da duh. To so tisti, ki so zadovoljni, ako lahko živijo ta trenutek; zanima jih le to, da jim je zagotovljena čim večja količina zunanjih dobrin in da se jim ni treba bati v naslednjem trenutku nobenega poslabšanja življenjske ravni. Niti božja veličina in niti čast človeka, ki sta obe proslavljeni na videz in čudovit način v skrivnosti božiča, ne pomenita ničesar tem revnim dušam, ki so postale neobčutljive in nesposobne, da bi lastnemu življenju dale kak smisel.

Potem ko je tako ali ignoriral ali zavrgel prisotnost božjega učlovečenja, je sodobni človek zgradil svet, v katerem se čudovitosti prepletajo z revščino; poln nesoglasij; svet, ki je kakor pot brez izhoda, ali pa kakor hiša, ki ne more dati svojim prebivalcem zaželjene varnosti, ker ji manjka streha. Med nekaterimi narodi namreč, vključno velikemu razvoju zunanje napredka in vključno temu, da je vsem razredom ljudstva zagotovljen materialni obstanek, se giblje in žiri občutek nepopolnosti, zaskrbljeno pričakovanje nečesa, kar se mora zgoditi.

Človeštvo ne more brez kazni zavreči in pozabiti Gospodovega prihoda in bivanja na zemlji, zakaj to je v mislih previdnosti bistveno, da se vzpostavi red in harmonija med človekom in njegovimi stvarmi ter med temi in Bogom.

V FRANCIJI PO VOLITVAH SLABŠE KOT PREJ

Z večjo ali manjšo nestrpnostjo je ves svet pričakoval izide ponedeljskih volitev v Franciji. Sedaj, ko so izidi znani, pa lahko rečemo, da so z njimi nezadovoljni ravno tisti, ki so jih hoteli ali jih vsaj povzročili: to sta obe sredinski skupini Faurejeva in Mendes Franceva. Veselijo se pa komunisti in pužadisti. Oboji so namreč pri volitvah odnesli nepričakovano velike uspehe. Izidi so namreč naslednji: komunisti 151 poslancev ter nad štiri milijone glasov; zmerna leвица (Mendes France) 152 poslancev in štiri milijone dve sto tisoč glasov; zmerna desnica (Faure) 192 poslancev ter nad 6 milijonov glasov, pužadisti 59 poslancev ter nad 2 milijona glasov.

Napredovali so komunisti, ki so pridobili 53 poslancev; pužadisti so pri teh volitvah prvič nastopili ter si priborili 59 poslancev, kar je povsem nepričakovan uspeh; obe sredinski skupini sta sicer pridobili v primeri z zadnjimi volitvami, toda premalo in na vsak način manj kot so upali, zlasti pa premalo, da bi ena ali druga mogli ustvariti trdno večino, ki bi mogla uspešno podpirati novo vlado. Prve napovedi so, da sta le dve možnosti za vladanje v Franciji: ali se povežejo skupine obeh zmernih sredin ter ustvarijo trdno sredinsko vlado, ali pa se mora Mendes France nasloniti na komuniste in obnoviti nekdanjo ljudsko fronto žalostnega spomina. Tretji celo napovedujejo, da bodo morali morda že letos razpisati nove volitve, ki naj bolj jasno pokažejo, kakšno vlado želi imeti Francija. Vsekakor namen, ki ga je Faure hotel doseči, ko je predčasno razpisal parlamentarne volitve, in sicer doseči v parlamentu močno



PREBENEG V TRŽASKEM BREGU

Kdo ne vidi, kako je primeren ta opomin ljudem našega časa, ki so tako ponosni na svoje iznajditelje in izumitelje, kateri ne trpijo več, kakor nekoč, trde usode osamelosti, ampak nasprotno, nanje mislijo množice in državni poglavarji se obračajo k njim? Toda nekaj je, dajati znanstvenikom čast, ki jim gre in nekaj drugega, pričakovati od njih in od njihovih odkritij rešitve osnovnega problema življenja. Zato je treba smatrati bogastvo in dela, načrte in iznajdbe — ponos in križ sodobnosti — v odnosu do človeka, ki je podoba Boga.

Če torej to, čemur pravijo napredek, ni spravljivo z božjimi zakoni svetovne ureditve, ni niti napredek niti dobro, ampak pot v pogubo. Pred neizbežnim koncem ne bodo obravnavale niti izpopolnjena organizacija niti najrazvitejše metode računanja, ki ne morejo ustvariti notranje gotovosti v človeku, tem manj pa je ne morejo nadomestiti.

Preproste, toda resne in globoke besede, vredne resnega in globokega premisleka.

Nova vlada v Posarju

Po dveh tednih posvetovanj so se stranke v Posarju zedinile ter določile novo vlado; vlada bo koalicijska, sestavljena iz zastopnikov treh strank, ki zagovarjajo združitve Posarja z Nemčijo. V opoziciji bo druga najmočnejša stranka Hoffmanovih demokratov, ki zagovarjajo evropeizacijo Posarja.

Sudan neodvisna republika

Najlepše Novo leto so imeli gotovo Sudanci. Na ta dan so sneli razguvernerjevo palačo angleško in egiptovsko zastavo. Po 56 letih kondominija je Sudan postal samostojna republika. Anglija in Egipt, ki sta Sudan upravljala, sta prva priznala novo državo Sudan. Tudi v cerkvenem oziru, zlasti katoliškem, obeta Sudan mnogo. Prav zadnje dni decembra so v glavnem mestu Kartumu posvetili v škofa prvega Sudanca msgr. Ireneja Duda.

Predsednik Tito v Egiptu

Na božično vigilijo se je Tito vkrcal v Massau in Rdečem morju na Galeba ter se odpeljal proti Egiptu, da se tu ustavi ter počaka novo leto kot gost Nasser paše. Ob zaključku obiska v Abesiniji sta cesar Haile Selasije in Tito izdala skupno poročilo, v katerem pravita, da sta skupaj premotrila glavne zadeve med obema državama in sklenila, da povečata tehnično in go-

spodarsko sodelovanje med svojima državama. Tito je ob slovesu podaril Haile Selasijeju gosposko jahto, da se bo ta lahko voziral po Rdečem morju.

V sredo dne 28. decembra je Tito prispel v Kairo, kamor je prišla tudi Jovanka Broz. Ta obisk je politično važnejši od obiska v Abesiniji, saj je Nasser, kakor Tito, eden izmed »nevturalnih« politikov, ki prejemajo orožje od vzhoda in zapada. Obisk v Egiptu se bo zaključil ta teden.

Pri Indijcih so se uštel

Zmagoslavni pohod sovjetskih voditeljev Bulganina in Hruščeva skozi Indijo ter njune ostré izjave na račun zapadnih držav in njihovih vlad, so vzbudile veliko nevoljo na Zapadu. Objemanje med obema sovjetskima prvakoma ter indijskimi voditelji, navdušene ovacije, katerih sta bila deležna po vsej Indiji, vse to je dajalo videz, da se je Indija ločila od svoje nevturalnosti ter da misli tesneje sodelovati s Sovjeti in obrniti hrbet Ameriki in Angliji. Toda sedaj, ko sta Bulganin in Hruščev že doma ter sta v Moskvi že dala svoje zanimivo poročilo, so Indijci bolj iskreni. Eden najbolj razširjenih in vplivnih indijskih časopisov »Hindu« je glede na pisanje sovjetskega časopisa o sovjetsko-indijskem prijateljstvu zapisal, da si nihče ne more lastiti monopola na indijsko prijateljstvo. Iz pisanja tega časopisa in iz sličnih izjav nekaterih indijskih politikov sklepajo, da se Indija nikakor ni nagnila na sovjetsko stran, temveč da hoče še vedno ostati v sredi med vzhodnikom in zapadnim blokom prav kakor do sedaj. Če je tako, sta se Bulganin in Hruščev pošteno uredala.

Profesorji in državni uradniki

Po vsej državi vrši med profesorji in državnimi uradniki. Kakor je znano, so profesorji že dvakrat stavkali, da bi dosegli povišanje plač in ureditev svojega pravnega položaja. Ko je vlada objavila nove plačilne lestvice za državne uradnike na osnovi znanega zakona o pooblastilih, so se začeli pritoževati še drugi, zlasti železničarji. Vlada je za povišanje določila mnogo milijard lir več, kakor je bilo v prvotnem načrtu določeno. Ta denar bo morala dobiti z novimi davki. Upati je, da bo kaj zalegel novi zakon o davčnem izenačenju, ki je pravkar stopil v veljavo. Zakon je zelo pravičen, njegov uspeh pa je odvisen od tega, kako ga bodo izvajali. Ako ne bo zadoščal, bodo pač prišli na vrsto novi davki. Večji davki bi bili zlasti potrebni, če bi profesorji in drugi uradniki s stankami prisilili vlado, da jim da še večje poviške, ki jih seveda zaslužijo in potrebujejo. Ali bi jim pri novih višjih davkih tudi v resnici kaj koristili?

Voščilo tržaškega g. škofa našemu listu

»Katoliškemu glasu« voščim, da bi bil kot prapor brez madeža slovenskih katoličanov, zvestih Bogu in Cerkev.

† ANTON, škof

V POJASNILO

»Novi list« se je v št. 83 jezil nad našim opozorilom glede spisov francoskega pisatelja De Maupassanta, katerega spise prinašata v podlistku »Primorski dnevnik« in »Novi list«. Izgovarjal se je, češ da ti spisi niso na indeksu in da hočemo biti bolj papeški kot papež sam, ker jih odsvetujemo. Zaradi jasnosti pojmov pojasnjujemo:

1. Indeks je poseben seznam knjig, v katerem so nekatere knjige, ki jih je cerkvena oblast prepovedala s posebnim dekretom, ker so izredno nevarni zaradi zmot, ki jih vsebujejo. Teh knjig ne sme katoličan ne brati ne hraniti brez izrecnega dovoljenja cerkvenih oblasti in to dovoljenje dobi le, če ima za to tehten razlog.

2. So pa še druge knjige, ki niso prepovedane s posebnim dekretom, pač pa so prepovedane po splošnem cerkvenem zakonu kot to navaja cerkveni zakonik (kan 1399) ali po samem naravnem zakonu, če je bralcu škodljiva v verskem ali moralnem oziru.

Te knjige so označene v že omenjenem Priročniku knjig (P. Sebastiano Pazzini: Guida Libreria A. B.E.S. Bologna 1953 s predgovorom bolonjskega kardinala Lercara) z oceno »escluso«. V to oceno spadajo knjige, ki spodbujajo temelje katoliške vere in morale, kot n. pr. če povečujejo razporoko, tatvino, lupare ali opisujejo močno razdražljive prizore. V to skupino spadajo še knjige, ki tajijo nesmrtnost duše, bivanje božje ali kako drugo versko resnico kot tudi knjige, ki naravnost napadajo katoliško Cerkev in njeno načelstvo.

Med te knjige z oceno »escluso« spadajo knjige pisatelja De Maupassanta z redkimi izjemami (glej omenjeni Priročnik str. 145 in 146) in še teh par izjem je označenih z oceno »con cautela«, kar znači, da jih lahko berejo le zreli ljudje in še ti z veliko previdnostjo.

Res ne vemo, kaj naj bi bili povedali v našem opozorilu glede teh knjig narobe in tudi res ne vemo, kje »Novi list« črpa razloge, da so De Maupassantovi spisi vzgojni. Bog varuj naše ljudstvo takih vzgojiteljev!

Širite „Katoliški glas“

ZDRAVNIKI V SVETU

Ravnatelj svetovne zdravniške organizacije James Troupin je izdal zanimivo statistiko o zdravnikih v svetu, ki so v mnogo premajhnem številu v sorazmerju z dvema milijardama in pol zemeljskih prebivalcev. Število zdravnikov po vsem svetu je danes 1 milijon in dvesto tisoč. Od 50 do 60 tisoč akademičarjev diplomira na leto v zdravniških vedah po 595 medicinskih šolah razdeljenih po 85 državah po svetu. Samo 14 držav, med njimi tudi Italija, so tako srečne, da imajo enega zdravnika na vsakih tisoč prebivalcev, medtem ko v 22 državah pride en zdravnik na vsakih 20.000 prebivalcev. Edina država v Evropi, ki nima nobene medicinske šole je Albanija. Albanci, ki se hočejo posvetiti medicini, morajo svoje študije izvršiti v tujini. Italija je v sanitetskem pogledu ena izmed najbolj urejenih držav na svetu. Steje 21 medicinskih šol in 57.610 zdravnikov, kar pomeni, da na vsakih 840 prebivalcev pride en zdravnik.

NAŠ TEDEN V CERKVI

- 8. 1. nedelja: 1. po razgl., sv. Družina
- 9. 1. ponedeljek: sv. Julijan m.
- 10. 1. torek: Viljem šk., sv. Aldo
- 11. 1. sredo: sv. Higin, p.
- 12. 1. četrtek: sv. Alfred, opat
- 13. 1. petek: sv. Veronika, d.
- 14. 1. sobota: Hilarij, c. učenik

SV. HILARIJ († 367), škof, cerkveni učenik, je bil rojen v južni Franciji. Živel je zelo krepkosto in vzgledno. Ko je v 4. stol. prenehalo krvavo preganjanje in je Cerkev zadobila svobodo, je nastala med kristjani kriva vera arijanska (Arij), ki je tajila Jezusovo božanstvo. S krivoverci so bili cesarji. Ker je sv. Hilarij odločno pobijal zmoto, ga je cesar, arijanec, pre-

gnal v Malo Azijo v Frigijo. V preganstvu je bil štiri leta in je spisal 12 knjig o presv. Trojici. Pa tudi sicer je pisal veliko — tako da velja v cerkvi za odličnega cerkvenega učenika. Ko se je vrnil iz preganstva, so ga verniki sprejeli z veliko častjo in veseljem. Slabo je, kadar svetna oblast hoče odločevati o verskih zadevah in hoče imeti Cerkev za dekle. »Ko pada termometer verskega življenja na ničlo, se dvigne termometer političnega življenja do tiranije (Donoso Cortes, † 1855). Zato sedanjí komunistični diktatorji preganjajo vero in Cerkev, ker hočejo sami biti tirani: to ropčenje jim seveda ni in ne bo v slavo. Zgodovina je neizprosna sodnica.

IZ SV. EVANGELIJA

Ko je Jezus dopolnil dvanajst let in so po običaju praznika šli v Jeruzalem ter se po končanem prazniških dneh vračali, je ostal deček Jezus v Jeruzalemu in njegovi starši tega niso opazili. Mislilo, da je pri družini, so šli dan hoda in ga iskali med sorodniki in znanci. In ko ga niso našli, so se vrnili v Jeruzalem in ga iskali. Po treh dneh so ga našli v templju, ko je sedel sredi učiteljev, jih poslušal in povpraševal. In vsi, ki so ga slišali, so strmeli nad njegovo razumnostjo in njegovimi odgovori. Ko so ga ugedali, so se zavzeli in njegova mati mu je rekla: »Sin, zakaj si nama to storil? Glej, tvoj oče in jaz sva te z žalostjo iskala.« — In rekel jima je: »Kaj sta me iskala? Nista li vedela, da moram biti v tem, kar je mojega Očeta?« — Toda ona nista razumela besede, ki jima jo je rekel. In njegova mati je vse te besede ohranila v svojem srcu. In Jezus je napredoval v modrosti in starosti in milosti pri Bogu in pri ljudeh.

Jezus, Marija, Jožef — člani sv. družine — so najvišje in najdražje osebe, ki so kdaj hodile po zemeljskih tleh. Najvišje po svoji moči, po svojem vplivu, po svoji časti in oblasti, ki jo imajo pred nebeškim

Iz življenja Cerkve

KONGRES REDOVNIH PREDSTOJNIC
Več sto redovnih predstojnic se je nedavno zbralo na skupnem kongresu. Namen kongresa je bil, da skupno proučijo svoje poslanstvo in ga prilagodijo zahtevam današnjega časa. Redovnice se danes posvečajo trojnemu apostolatu: vzgoji mladine, socialnemu skrbstvu in negi bolnikov. Sklenile so, da bodo preuredile dnevni red in posvetile odselej največ eno uro in pol premišljivalni molitvi, več pa praktičnemu delu in tudi počitku. Redovnice, ki delajo po bolnicah, naj imajo pol dneva na teden prosto, prav tako so potrebne letni počitnice. Glede modernih sredstev kot so kino, radio in televizija so sklenile, da jih smejo rabiti v vzgojne svrhe in skupno razvedrilo. Poskrbeli bodo tudi za samostane strogih redovnic, ki so čestokrat v velikem pomanjkanju. Za te redovnice bodo poskrbeli delo s katerim si bodo zaslužile najpotrebnejše za vsakdanje življenje. Ves kongres je pokazal veliko dobre volje, da se tudi redovnice prilagodijo zahtevam modernega časa, ne da bi s tem prekršile svoja pravila.

GONJA PROTI MISIJONARJEM
V mestih izraelske države so nalepljeni plakati, ki pozivajo starše, naj vzamejo svoje otroke iz katoliških misijonarskih šol. To gonjo so pričeli z judovskim praznikom novega leta pod geslom: »Otrokom trgajo vero vaših očetov!« V resnici pa starši ne pošiljajo svojih otrok v misijonarske šole, da bi se tam pokristijanili, temveč le zato, ker se v teh šolah več nauče kot na državnih izraelskih šolah.

BAPEŽEVA BESEDA V SVETU
Kakor je razvidno iz raznih poročil in iz pregleda svetovnega tiska, ki ga je objavil »L'Osservatore Romano«, so papežev božično poslanico sprejeli po svetu z velikim zanimanjem in splošno pozornostjo. Listi in tiskovne agencije ji posvečajo obširne komentare.

Božično poslanico je oddajala Vatikanska radijska postaja na razne valovne dolžine. Z njo je bilo ob istem času povezanih

Očetom in pred ljudmi. Ne le najvišje, ampak tudi najdražje, ker so se najbolj zavzele za grešni človeški rod in nam najbolj pomagajo v sveti nebeški raj, kjer edino moremo najti zaželeno srečo, po kateri brez prestanka hrepenimo. Zaradi tega nam morajo biti te tri sv. osebe, posebno presladki g. Jezus, najljubša bitja tega sveta. Iskreno jih ljubimo in močno se nanje naslonimo! Njim priporočimo vse naše dušne in telesne potrebe, naše trpljenje in naše želje. Sv. družina je dovolj močna, dovolj velika in ljubezniva za vsakogar izmed nas.

Pa še za prepotrebni zgled si jih vzemimo! Za zgled svetosti ter vseh in vsakršnih kreposti, od velike poniznosti do brezmejne ljubezni napram g. Bogu. Jezus, Marija, Jožef, so prelepi liki svetega življenja, so kakor živa zrcala krščanske popolnosti, tiste popolnosti, ki nam je potrebna, če hočemo priti v sveta nebesa, t. j. v dom večnega veselja in nesmrtni blaženosti.

Vse tri nam svetijo s svojim lepim brezgrešnim življenjem in v vseh treh vse živi in vse dela in trpi za eno samo stvar: za božjo slavo in čast. To jim je prva in glavna skrb. Posnemajmo to gorečo vnemo, da bomo nekoč stopili v krog teh naših blaženih nebeških sorodnikov. Jezus, Marija, Jožef, bodite naša pomoč in naša rešitev!

še 11 drugih radijskih omrežij in sicer v sledečih državah: v Italiji, Franciji, Španiji, Belgiji, na Irskem, Portugalskem, Holandskem, v Luksemburgu, na Malti, v Monakovem in v Švici. 18 drugih radijskih omrežij, zlasti v prekomorskih deželah, je oddajalo papeževo poslanico v originalnem jeziku ob drugi bolj primerni uri. Skupno je torej šla papeževa beseda na božično vigilijo skozi 30 radijskih omrežij. Vatikanska postaja je poskrbela tudi za oddajo poslanice v raznih jezikih. Med temi raznimi jeziki, ki jih je bilo 30, je bil tudi slovenski, in sicer že takoj na vigilijo ob 18. uri. Kdaj bomo ućakali, da bo tudi Radio Trst A oddajal papeževo poslanico v popolnem prevodu?

HIŠICE ZA BREZDOMCE
Veliko socialno delo je započel nadškof v Madrasu v Indiji. Organiziral je zidavo prvih 100 hišic za brezdomce. Hišice bodo lične in lepe, v živem nasprotju z umazanimi hišami iz blata in slame. Denar zbira med katoličani po svetu.

ITALIJANSKA KATOLIŠKA AKCIJA
Italijanska KA, ki je s praznikom Brezmadežne pričela svojo novo poslovno leto, ima danes 3 milijone 144.380 članov, zbranih v 79.284. organizacijah, ki so ućlenjene v 24.000 župnij.

ŠKOF IZ SHANGAJA V JEČI
Rdeče oblasti so vtaknile v ječo škofa Kiunga iz Shangaja na Kitajskem, ker ni dovolil, da bi se njegovi duhovniki udeležili tečajev za preoblikovanje. V septembru so prišli k njemu rdeči oblastniki in mu ponudili, da oprostijo vse cerkve davkov, da preneha vsa tiskovna propaganda proti Cenki, le da dovoli duhovnikom udeležbo pri teh tečajih. Škof je odločno odklonil ponudbo in zato je v ječi že od septembra.

ORGANIZACIJA RDEČIH RUT
je organizacija komunistične mladine na Kitajskem. Ob vstopu v to organizacijo mora vsak fant ali dekle prisesti pri rdeči



Kardinal Micara posvečuje v kapeli rimskega zavra Germanika tržaškega novomašnika gosp. Vilka Zerjala.

zastavi, da bo ubogal in delal pod vodstvom komunistične partije. Kot znak pripadnosti nosijo okrog vratu rdečo ruto. Razumljivo je, da so škofo prepovedali članom te organizacije prejem sv. zakramentov in dali točna navodila duhovnikom v tem pogledu.

REDOVNICA NA UNIVERZI
Grški kralj je odkloval z najvišjim državnim odlikovanjem redovnice sestro Marijo, uršulinko francoskega rodu, ki vodi na univerzi v Rio de Janeiro v Braziliji leposlovno fakulteto. Ta sestra se odlikuje v študiju grškega jezika, o katerem je izdala več knjig. Odlikovanje ji je podelil grški poslanik v Braziliji ob navzočnosti papeškega nuncija.

DRUŽBA SV. PETRA KLAVERIJA
je letos obhajala 60-letnico obstoja. Družbo je ustanovila leta 1895 na Poljskem grofica Marija Terezija Ledochowska v pomoč afriškim misijonom. Med drugim skrbi ta družba tudi za katoliški tisk. V teh 60 letih je poslala v Afriko 3 milijone knjig v 175 različnih afriških narečjih.

URUNDI POSTAJA KATOLIŠKA
Dežela Urundi v osrčju Afrike je imela pred 50 leti 292 katoličanov, leta 1916 jih je bilo 6000, leta 1925 20.000, danes ima 788.000 katoličanov in 228.500 katehumenov, ki se pripravljajo na sv. krst. Vseh prebivalcev pa ima dežela 1.990.000 in od teh je torej katoličev 57%.

Božični pozdrav in voščilo

V svetu dveh bojnih taborov smo. Borba je med komunisti, ki zahtevajo, da bodi komunistična država prva vrednota in komunistična družba končni cilj življenja — ter milijoni, ki verujejo v naravno plemenite, krščanske vrednosti dobrote, resnice in pravega človekoljublja. Ta borba obsega vse kontinente, vse narode. Naše mesto je ostro označeno. V zamejstvu, kjer smo svobodni ljudje, smo vsi na tej strani barikade. V domovini, kjer ni govora o svobodnem opredeljevanju, so Slovenci in vsi Jugoslavní sužnji, ki v verigah čakajo na osvobodjenje. Čeprav izgleda, da komunizem v tej strašni borbi dobiča in prevladuje, ne smemo kloniti. Kljub vsem nevišnostim v dnevnem mednarodnem trenju je in ostane Amerika trdnjava protikomunistične svetovne politike. V tej borbi niti od daleč se ni mobilizirala vseh svojih sil. Zaupajmo! Vztrajajmo! Kvišku sreča! V novo leto 1956, ki bo leto novih bitk na tej svetovni fronti, padata jubileja dveh velikih mož, nositeljev humanitarne idealizma, ki sta največja idejna nasprotnika Krenlja, kot središča sedanjega nasilja. V februarju prihodajega leta bo 75-letnica smrti enega največjih pisateljev vseh časov, Fedora Mihajloviča Dostojevskega. V njen imeno slovanstvo in človeštvo svojega velikega krščanskega videaumetnika. Fedor Mihajlovič je predvidel, da bo v Rusiji zavladal brezbožni komunizem. Točno in ostro je orisal in napovedal značaj komunizma. Izpolnilo se je, kar je napovedoval. Proti vsemu pričakovanju pa so Sovjeti sami odredili, da proslave Dostojevskijev jubilej. Pripravljajo izdanje njegovih celokupnih del. Kaj jih je nagnalo, da slave svojega silnega nasprotnika? Jajava je borba boljčevizma-

SVETI OČE IN CERKVENA GLASBA

Papež Pij XII. je izdal vesoljnemu svetu novo okrožnico, v kateri razpravlja o cerkvenem petju in glasbi.

POJDI IN PRODAJ, KAR IMAS...

Markiz Frane Rule, eden najbogatejših mož v Mehiki, se je odpovedal vsemu svojemu bogastvu in je vstopil v franciskanski samostan. Njegovo imetje bodo prodali in izkupiček porabili za dobrodelne namene.

INDISKI KATOLIČANI PROTESTIRAJO

Indijski katoličani, zbrani v Bangalorc, so ostro protestirali zaradi različnih težav, ki jih katoličanom povzroča vlada. Nekdanji minister G. Ruthnaswami je omenil, da je ministrski predsednik Nehru skoraj prepredil vstop novim misijonarjem v deželo, a istočasno narašča število osebja sovjetskega poslanstva in različnih komunističnih delegacij. Minister se vprašuje, če se vlada nič ne boji teh novih misijonarjev...

NOVE SPLETKE

Belgijski prosvetni minister Colard išče novih poti, kako bi škodoval katoličanom. Zadnji čas je vzel na piko katoliške revije, ki jih je plačevalo ministrstvo za javne knjižnice. Namesto katoliških revij so sedaj dobile prednost socialistične. Ta neprestani pritisk na katoličane pa ima tudi svoje dobre strani. Prihodnje volitve jih bodo naše strnjene in tako bodo vodstvo države spet lahko dobili v svoje roke.

OTROSKE DOKLADE

Jugoslovanski režim ne ve, kaj bi z otroškimi dokladi. Sprva je z njimi zelo razširal. Prva leta po vojni so otroške doklade čestokrat znašale veliko več kot plača. Pozneje so višino otroških doklad znižali in njih podeljevanje omilili (tri tisoč din na otroka). Sedaj pa bodo s 1. februarjem vpeljali nov sistem: otroške doklade bodo dobivali le oni delavci, ki nimajo nič svojega. Kdor ima kak kos zemlje in plačuje 50 din davka na leto, bo dobival le 75% otroških doklad. Kdor ima še več zemlje, bo dobival manj. Kdor pa plačuje nad 250 din davka na člana kmetijskega gospodarstva, sploh ne bo dobival otroških doklad. Isto velja za pokojnine: kdor ima kaj zemlje, mu bodo pokojnine znižali. Prav tako bodo dobivali polno brezposelno podporo le oni, ki nimajo dohodkov od zemlje. Ostalim bodo to podporo znatno znižali. Ko so začeli s sedanjo novo gospodarsko politiko, so jugoslovanski gospodarstveniki rekli, da hočejo pomagati kmetu in malemu obrtniku, da hosta več in hitreje proizvajala. Sedaj pa vidimo, da je prva pomoč v tem, da bodo kmetu in malemu obrtniku znižali ali celo odvzeli otroške doklade, pokojnino in brezposelno podporo. Lepa pomoč, kajne!

POKVARJEN RIŽ

Znano je, kako zelo primanjkuje do- brega riža v sosedni Jugoslaviji. Ljudje so mrtvi nanj, ko pridejo v Italijo, saj je bil prej, vsaj za Primorco, vsakdanja jed. Ker ga doma pridelujejo premalo, ga skuša vlada nakupovati zunaj. Pri tem najrajši zamenjuje blago za blago. Tako je pred časom sklenila s pakistansko vlado sporazum, da bo Jugoslavija dobavila Pakistanu turbine, Pakistan Jugoslaviji pa riž. Res so tako tudi storili, toda ko je bil pakistanski riž (1500 vagonov) že izročena prodaji, so ugotovili, da je neuporabna, bil je rjav in smrdljiv. Moralí so ga takoj vzeti iz prodaje.

IZ ŽIVLJENJA NAŠIH LJUDI

STOLETNICA »AKADEMIJE SLOV. BOGOSLOVCEV«

V celovski bogoslovnicí so dne 15. dec. praznovali pomenljiv jubilej: tamkajšnja »Akademija slovenskih bogoslovcev« je praznovala stoletnico svojega obstoja. Prve začetke ima Akademija pravzaprav že prej; položil jih je A. M. Slomšek, ko je prišel v Celovec leta 1821 ter začel učiti svoje tovarise slovenščino. Pozneje se je Slomšek vrnil v celovško bogoslovnicó kot spiritalni in se bolj utrdil pouk slovenskega jezika med bogoslovci, ki so se povežali v prvo društvo z namenom, da gojijo med člani pouk materinega jezika, govornišvo, petje, vaje v pisanju. Akademija sama je bila formalno ustanovljena leta 1848, ki je prineslo v Avstriji svobodo organizacij. Bogoslovci so v sto letih izdajali tri rokopisne liste: Venec, Lipo in Bratoljuba, ki izbaja še zdaj. Iz te akademije so izšli odlični koroški in tudi nekateri štajerski duhovniki ter izobraženci: Einspieler, Matija Majar, župnika Ražun in Stare, dekan Hornböck, senator Smodej, škof dr. Rožman itd. — V Akademiji je bil tudi Simon Jenko, ko se je eno leto mudil v celovškem bogoslovju. Proslave stoletnega jubileja »Akademije« so se udeležili skoro vsi slovenski duhovniki na Koroškem, razvneli semenišča dr. Ilwitzer, ki je tudi pozdravil navzoče v lepi slovenščini, dalje škof dr. Köstner, ki je prav tako imel lep govor v slovenščini.

DELAČE ODPUSCAJO

V soglasju z novimi gospodarskimi načrti so v jugoslovanski industriji začeli odpusćati delavce. V velikem industrijskem središču Zenici v Bosni so n. pr. že odpustili nad tisoć delavcev. V načrtu imajo, da bodo isto izvršili po vsej državi. Tudi na Primorskem pričakujejo, da bodo z novim letom odpustili veliko delavcev zlasti v tovarni pohištva E. Kardelj v Novi Gorici, pri raznih opekarnah, gradbenih delih itd. Pravijo, da je kriterij za odpusćanje donosnost delavca, to je njegova pridnost, in pa gospodarsko stanje. Za odpuste pridejo najprej na vrsto oni, ki imajo doma kaj zemlje. Proti odpustu ni priziva.

Dejansko je pa tako, da bodo z grožnjami o odpustu še bolj pritiskali na delavce, da bodo še večji sužnji režimu, na drugi strani pa se večji sužnji dela iz strahu, da jih zaradi premajhne donosnosti ne odslovijo. — In potem trdijo, da so proti zlorabi človeka po človeku. — V Italiji bi v takih primerih vsi delavci iz solidarnosti stavkali. Zakaj ne store tega tudi jugoslovanski delavci?

Jugoslovanski režim ne ve, kaj bi z otroškimi dokladi. Sprva je z njimi zelo razširal. Prva leta po vojni so otroške doklade čestokrat znašale veliko več kot plača. Pozneje so višino otroških doklad znižali in njih podeljevanje omilili (tri tisoč din na otroka). Sedaj pa bodo s 1. februarjem vpeljali nov sistem: otroške doklade bodo dobivali le oni delavci, ki nimajo nič svojega. Kdor ima kak kos zemlje in plačuje 50 din davka na leto, bo dobival le 75% otroških doklad. Kdor ima še več zemlje, bo dobival manj. Kdor pa plačuje nad 250 din davka na člana kmetijskega gospodarstva, sploh ne bo dobival otroških doklad. Isto velja za pokojnine: kdor ima kaj zemlje, mu bodo pokojnine znižali. Prav tako bodo dobivali polno brezposelno podporo le oni, ki nimajo dohodkov od zemlje. Ostalim bodo to podporo znatno znižali. Ko so začeli s sedanjo novo gospodarsko politiko, so jugoslovanski gospodarstveniki rekli, da hočejo pomagati kmetu in malemu obrtniku, da hosta več in hitreje proizvajala. Sedaj pa vidimo, da je prva pomoč v tem, da bodo kmetu in malemu obrtniku znižali ali celo odvzeli otroške doklade, pokojnino in brezposelno podporo. Lepa pomoč, kajne!

Znano je, kako zelo primanjkuje do- brega riža v sosedni Jugoslaviji. Ljudje so mrtvi nanj, ko pridejo v Italijo, saj je bil prej, vsaj za Primorco, vsakdanja jed. Ker ga doma pridelujejo premalo, ga skuša vlada nakupovati zunaj. Pri tem najrajši zamenjuje blago za blago. Tako je pred časom sklenila s pakistansko vlado sporazum, da bo Jugoslavija dobavila Pakistanu turbine, Pakistan Jugoslaviji pa riž. Res so tako tudi storili, toda ko je bil pakistanski riž (1500 vagonov) že izročena prodaji, so ugotovili, da je neuporabna, bil je rjav in smrdljiv. Moralí so ga takoj vzeti iz prodaje.

Washington, 24. dec. 1955.
Narodni odbor za Slovenijo

Mesec za katoliški tisk - poročilo

Mesec december, mesec za naš katoliški tisk, je minil. Obljubili smo, da bomo objavili poročilo o izidu.

Najprej z velikim veseljem ugotavljamo, da se je veliko molilo za naš katoliški tisk, tako na Primorskem kot drugod po svetu. Več sv. maš je bilo v ta namen darovanih, mnogo molitve pred sv. R. T. je bilo za naš tisk opravljeno. Z molitvijo pa pride božji blagoslov.

Poskrbljeno je bilo tudi za propagando katoliškega tiska. Natisnili in razdelili smo letake, pridigali o važnosti katoliškega tiska, v oddaji »Vera in naš čas« je na tržaškem radiu govoril urednik KG o našem katoliškem tedniku, priredila se je proslava desetletnice našega kat. tednika v Gorici, g. nadškof je priporočil naš list za božične praznike, tudi tržaški škof je v pismu novemu uredniku pošlal svoj blagoslov listu, itd., vse je imelo namen, našim ljudem pokazati, kako potreben je katoliškemu Slovenecu katoliški tisk, ki ima veliko nalogo v teh zmeđenih časih, da obranja vero očetov in ljubezen do naroda.

VPRAŠUJETE — ODGOVARJAMO

ALI SO ŽE USTVARILI UMETNO ŽIVLJENJE?

Pred časom sem bral v časopisih, da sta dva ameriška učenjaka v laboratoriju ustvarila živo celico, torej da sta ustvarila življenje. Zato da ni treba več Boga, ki bi bil začetnik življenja. Ali je to res?

Franc Sancin, Kontovel

Da, tako in še bolj so pretiravali razni časopisi v svojih poročilih ob odkritju dveh ameriških kemikov Fraenklja in Williamsa. To so bili predvsem taki časopisi, ki so v službi dialektičnega materializma, kateremu, priznavajo oni sami, manjka ravno ta dokaz, da bi v laboratoriju iz mrtve snovi ustvarili živo celico. Pri poskusih obeh ameriških kemikov pa ni šlo za novo živo celico, temveč sta onadva iz kristaliziranega virusa, to je iz mrtvega virusa, obudila življenje istovrstnega virusa. Virus pa je bitje na meji med živim in mrtvim svetom, manjši kot najmanjši bakterij, saj virusa pod mikroskopom še nihče ni videl. So virusi živa bitja? Učenjaki si niso edini; tri so glavne teorije glede virusov: 1. eni trdijo, da virusi izvirajo iz žive enote, ki se ni bila še organizirala kot celica in ki bi se spremenila v parazita; 2. drugi trdijo, da virusi izvirajo iz degeneriranih bakterij; 3. tretji uče, da so virusi samo delci žive celice, v kateri se drže kot paraziti. Največ učenjakov se drži druge teorije. Kakor vidite, se učenjaki ne strinjajo v tem vprašanju. Gotovo pa je, da virusi ne dajejo odgovora na vprašanje, odkod življenje, ker brez žive celice ne morejo obstati. Kdor bi hotel zanikati Boga kot začetnika življenja, bi moral dati odgovor na vprašanje, kako nastane živa celica iz mrtve, neorganske materije. Tega odgovora do sedaj še nihče ni dal in oba ameriška biologa tudi ne. Njuno odkritje pa ima gotovo velik znanstven pomen, saj nudi upanje, da bodo lahko odkrili tudi protiviruse, ki bi viruse uničili in tako tudi ozdravili bolezni, katere strupeni virusi povzročajo. — Od tu pa do ustvarjanja novega življenja je tako dolga pot kot od umrljive stvari do večnega Stvarnika.

Krščanska demokracija v svetu

MEDNARODNI KONGRES V ČILE

V Santiagu, glavnem mestu republike Čile, se je v času od 8. do 11. decembra lanskega leta vršil mednarodni kongres krščansko demokratičnih strank. Zastopanih je bilo 18 držav. Kongresa se je udeležila tudi Slovenska ljudska stranka.

Poleg zastopnikov Unije kršč. demokratičnih strank, ki so zastopali države za železno zaveso, so poslali svoje zastopnike tudi Nouvelles Equipes Internationales. V njihovem imenu sta prišla g. Auguirre, bivši predsednik baskovske vlade in A. Chiodi, ravnatelj dnevnika »Popolo« iz Milana in član vodstva Italijanske krščanske demokracije. Iz Južne Amerike pa so bile zastopane vse države, v katerih vladajo demokratični režimi (Argentina, Bolivija, Brazilija, Čile, Kolumbija, Peru, Uruguay). Nekatere države so se opravičile in so poslale pismene pozdrave.

To je bil prvi kongres krščanske demokracije v Čilah in ima prav gotovo velik pomen za razvoj krščansko demokratičnih in socialnih idealov in ustanovitev oz. okrepitev krščansko demokratičnih strank v Južni Ameriki.

Zbirke po naših duhovnijah na tiskovno nedeljo so tudi doprinele svoj sad in pokazale razumevanje vernih ljudi za ekonomsko plat našega tednika, ker ta živi le od naročnikov in dobrotnikov ter brezplačnega dela sotrudnikov.

Zbirke tiskovne nedelje objavljamo tu spodaj. Iz nekaterih duhovnij jih še nismo prejeli. Ko jih dobimo, jih bomo v prihodnjih številkah naknadno javili.

TRŽASKA SKOFIJA:

TRST: Novi sv. Anton	L.	26.150
Sv. Ivan		» 13.000
Rojan		» 11.300
Škedenj		» 12.500
Mar. družba (ul. Risorta)		» 10.000
Barkovlje		» 6.525
Sv. Ana		» 2.400
Salezijanci		» 2.375
Sv. Jakob		» 5.080
Bazovica (župnija)		» 3.800
» (kinodvorana)		» 12.000
Boljunec		» 3.000
Dolina		» 5.000
Kontovel		» 1.165
Mačkovoje		» 17.075
Opčine		» 6.000
Prosek		—
Repentabor		» 1.000
Ricmanje		» 800
Sv. Križ		» 4.200
Štramar		» 1.000
Trebeč		» 2.000

Upravni položaj Slovenije leta 1955

Tudi v prosveti je kolektivno upravljanje šole, ki se imenuje družbeno upravljanje (ne delavsko). Poleg predstavnikov delavskega kolektiva so v odboru predstavniki profesorjev ali učiteljev, predstavniki učencev, Socialistične zveze delovnega ljudstva in drugih krajevnih organizacij. — Podobno je pri drugih nedelavskih ustanovah.

Obvezna je osemletna šolska doba. Uvesti hočejo popolnoma brezplačno šolanje z oskrbo knjig itd. Pripravljajo se ogromne reforme, ker se dosedanjí učni sistem ni izkazal. Niže gimnazije na deželi so ostale. V nekaterih krajih so namesto štiritletne višje osnovne šole uvedli nižjo gimnazijo, na kateri poučujejo profesorji z gimnazije.

POLITIČNO-UPRAVNA RAZDELITEV

Podlaga politično-upravne razdelitve so sedaj »komune«, ki pa nimajo več tega imena, ampak se imenujejo občine. Komuna je v bistvu velika občina. Proti volji občin so občine čisto mehanično razbili ter ustvarili višje upravne enote, ne glede na gospodarske centre. Kakor splošno trdijo, imajo te nove občine, ki so jih prej imenovali komune, samo namen, da streže doseadanjo povezanost kmetov na deželi. Združili so heterogene elemente v eno enoto, n. pr. del Haloz in del Ptujškega polja, da bi se med seboj grizli in da bi mogli manj nastopati zoper oblast. Okraj je koordinacijski organ teh občin, ki naj delo koordinira. Ljudje tu upravno razdelitev odklanjajo, ker vidijo v tem poizkus, zlomiti odporno moč ljudstva. Ljubljana je n. pr. razdeljena na osem komun (občin), ki so popolnoma enakopravne in čisto samostojne, to tudi gospodarsko. Vsaka teh komun ima svoje predstavništvo in vse panoge samostojno u-

POTEK KONGRESA

Za predsednika je bil ob velikem navdušenju izvoljen čilski senator *Eduardo Frei*, bivši minister za javna dela in veliko upanje čilskih krščanskih demokratov. Nato je bilo izvoljenih več podpredsednikov, med njimi tudi Slovenca dr. Bajlec in g. Smersu.

Slovesna otvoritev kongresa se je vršila v čilskem parlamentu na praznik Brezmadežne. Otvoritveno zborovanje je vodil podpredsednik Manuel V. Ordonez, načelnik argentinske delegacije in predsednik krščansko demokratične stranke v Argentini. Med govorniki je bil najbolj viharno pozdravljen dr. Adolf Procházka, načelnik delegacije krščansko demokratičnih strank srednje Evrope, ki je govoril v imenu vseh narodov, ki so po krivdi zaveznikov padli v komunistično sužnost. Posebno je naglasil potrebo, da se vedno in povsod z vsemi silami borimo zoper komunizem, ki ogroža vse svobodne narode.

PLENARNE SEJE V ČILSKEM PARLAMENTU

so dokazale, s kako važnimi problemi so se pečale posamezne komisije in kako važne sklepe so sprejele. Delegati posameznih držav so podali poročila o razvo-

GORISKA NADSKOFIJA:

GORICA: Stolnica	L.	23.246
Sv. Ignacij		» 21.449
Placuta		» 2.665
Sv. Ivan		» 5.916
Dekl. Marijina družba		» 12.000
Alojzijevisčniki		» 735
Devin		» 2.000
Doberdob		» 3.760
Jamlje-Dol		» 4.000
Jazbine		» 650
Gabrje-Vrh		—
Majhinje		» 3.500
Mirnik		» 6.715
Nabrežina		—
Pevma		» 1.450
Podgora		» 4.561
Rupa		» 5.650
Sovodnje		» 3.884
Šempolaj		» 2.000
Šmaver		» 1.050
Štandrec		» 5.003
Števerjan		» 2.215
Zgonik		» 2.100
Razni darovi:		» 31.765

Zahvaljujemo se vsem, ki so na katerikoli način pripomogli k uspehu meseca in nedelje za naš katoliški tisk. Izredna zahvala gre pa predvsem oč. gg. dušnim pastirjem, ki razumejo pomen kat. tiska za dušnopastirsko delo in vse naredijo, da tisk med svojimi verniki širijo ter tako vršijo naročila Cerkve svojim duhovnikom. Prav tako iskrena zahvala vsem onim požrtvovalnim laikom obojega spola, ki z največjo vnemo in osebnimi žrtvami prodajajo in raznašajo »Katoliški glas«.

pravlja. Mesta nimajo svojega mestnega odbora. Maribor je razdeljen v 4 komune, samostojne, enakopravne: Maribor center, Maribor Tabor (Studenci, Sv. Magdalena, Limbuš, Pekre, Hoče), Maribor Tezno, Maribor Košaki, Murska Sobota je okraj, v katerem so komune: Murska Sobota, Lendava, Ljutomer, Radgona. — V pojasnilo še to: Komune na bivših teritorialnih mest nimajo nikakega skupnega foruma. Maribor n. pr. ni več autonomno mesto. Maribora ni, ampak samo Center, Tabor, Košaki, Tezno. Okraj Maribor pa sega od Maribora do Črne na Koroškem.

SPREMENBE

OZNE formalno ni več. Tudi UPBA je prenehala. Ljudje, ki so pripadali policiji, (UDBA), so prevzeli ključne položaje ne samo v državni upravi, kakor lanske leto, marveč tudi v podjetjih, to pa ne kot člani policije, temveč kot nameščenci. Ker ljudje člani UDBe od prej poznajo po imenu in delu, zato se jih v podjetjih izogibajo in jih bojkotirajo. Vsak UDBAŠ je tako viden, da ga vsi poznajo.

NEZADOVOLJSTVO je ogromno, ne samo pri delavcih, ampak tudi pri partizanih — vojakih, ker so bili z novim zakonom skoro vsi nekvalificirani oficirji, ki so bili pri partizanih, (n. pr. prosluili Daki), iz službe odpuščeni. Odpor je bil tako močan, da jih je moral Rankovič posebej potolažiti: naročil je določenim ustanovam, da morajo iz vojske odpuščene oficirje sprejeti, kamor jih bo državna uprava dodelila. Ustanove so se teh oficirjev branile do skrajnosti. Končno so jih morale sprejeti, a so jih delavski sveti vrgli ven. Zdaj je revolucija teh starih partizanov druga miš, ki tiho gloda noge trona, na katerem sede komunisti. Ti ofi-

Protiverski značaj sovjetske šole

Po številnih izjavah najvišjih sovjetskih funkcionarjev mora biti cilj sedanje ruske šole strogo brezbožen, protiverski. Sovjetska šola ne sme biti brezbarvna, ne samo brezverna ali neverna, biti mora protiverska! Kakor moremo razbrati iz osme številke (1954-55) vzgojne revije »Sovjetskaja pedagogika«, kjer najdemo načelne članke o taki protiverski vzgoji, so znani sovjetski vzgojitelji (N. K. Gončarov, E. I. Perovskij, N. A. Konstantinov, N. A. Zinevič) mnenja, da je treba za vsako ceno in z vsemi sredstvi podreti v sovjetski mladini verske predsodke. Dogaja se namreč, tako priznavajo, da se celo dijaki višjih šol v Sovjetski zvezi še danes udeležujejo verskih obredov. Po mnenju pedagogov je to samo kvarna posledica zastarelih in še ne preživelih verskih predsodkov. Da se temu odpomore, morata tako gojenec kakor učitelj točno in jasno vedeti, da je značaj sovjetske šole brezbožen in docela protiverski. Iz sedanjih mladih ljudi je treba zgraditi zavestne, prepričane brezbožnike in aktivne borce proti vsakemu pojavu verskih predsodkov in verskega udejstvovanja.

Toda ruska mladina misli s svojo glavo in tudi v tej deželi velja preizkušen zaključek, da je človeška duša po naravi krščanska. Tako zaidejo sovjetski vzgojitelji v svojem praktičnem delu med mladino v neljubo debatiranje in prerekanje, ki sedanjemu sovjetskemu vzgojnemu sistemu samo škoduje. Že Lenin je namreč svetoval, naj se marksistični vzgojitelj nikoli ne spusti na nevarno pot debatiranja in naj nikoli ne loči svojega poklic-

nega protiverskega dela od splošne razredne borbe.

Trditi, da je vera praznoverje in vsota zastarelih verskih predsodkov, je seveda lahko, človeka z zdravim razumom pa je težko prepričati, da Boga ni. Še Leninu in njegovim zvestim učencem se to ni posrečilo. Zato se je zgodilo, da se je marksizem zatekel k sili in s silo in borbo pobija, česar ne more odstraniti in pobiti z razumom. (Za sovjetsko znanost je tako sredstvo precej ključno in poniževalno).

Ta protiverska borba ni nikakor samo ideološka, kakor bi morda kdo sodil po raznih izjavah sedanjih sovjetskih prvakov, to je resnična odprta borba proti vsaki veri in ta borba ima svoj temelj v sami komunistični ustavi, ki pravi v členu 124, da je samo brezbožniškim agitatorjem zagotovljena svobodna propaganda.

Vprašamo se lahko: kako je pa v jugoslovanskih šolah?

Odgovor je lahek: prav enako, kakor povsod, kjer so pri vzgoji merodajna marksistična načela. O tem bomo še kaj povedali ob prvi priložnosti.

ZANIMIVOSTI

ARHEOLOŠKE IZKOPANINE NA NAŠEM OZEMLJU

V kamnolomu pri Črnem Kalu blizu Postojne so našli na kosti medveda. Strokovnjaki sodijo, da je ta medved živel pred 120 tisoč leti. Pravtako so našli v istem kamnolomu predzgodovinsko orodje in orožje, ki naj bi pripadalo človeku iz neandertalske dobe. Z raziskovanji nadaljujejo.

PARFUMIRAN CASOPIS

Švicarski časopis »Feuille d'avis de Neuchâtel« je na dan 31. decembra čudno dišal. Blagodišeči duh je radovedneže tako dolgo dražil, da so prišli na sled, odkod tak duh. Ugotovili so, da so bili za staro leto vsi izvodi celotne naklade tega lista nalašč parfumirani. To je najstarejši švicarski dnevnik, ki izhaja že od leta 1738 vsak dan brez prekinitve, ki je zadela tolike časopise. List pripada že štirim rodovom iste družine.

RAZKOŠJE TISOČ IN ENE NOCI

Kralj Saudski Arabije Ibn Saud je naročil pri nemški tvornici porcelana »Rosenthal« porcelanski servis okrašen z zlatom za 1000 oseb. Celotni servis bo štel nad 10 tisoč kosov in bo stal okoli 30 milijonov. Pri isti tvornici si je pred leti naročil servis tudi vodja jugoslovanskega proletariata Josip Broz ali po domače TITO. Koliko je stal Titov servis, ni važno. Saj plača narod. Ibn Saud ima vsaj bogastvo nafte.

STOLETNICA KNEIPPOVE KNJIGE

Letos obhajamo stoletnico, kar je svetovno znani župnik Kneipp objavil svojo knjigo o zdravljenju z vodo in zelišči. Mnogi, ki so dočakali visoko starost, se morajo zahvaliti Kneippovi metodi življenja. Svoje zdravniške poizkuse in dognanja je Kneipp zbral v knjigi, katere naklada je dosegla nad pol milijona izvodov. Tudi Slovenec je Mohorjeva družba posredovala to knjigo. Priredil jo je msgr. Podgorc, ki je oskrbel tudi ponatis, ki je izšel pred par leti.

Argentine, Bolivije, Čila, Peruja, Urugvaja, Brazilije, Kolumbije. Odličan govor je imel delegat italijanske kršč. demokratične stranke A. Chiodi.

Na tem zborovanju so bile sprejete številne resolucije o ciljih, delovanju in organizaciji krščanske demokracije, o mednarodnih in socialno gospodarskih vprašanjih (delo, agrarna reforma, razmerje med delom in kapitalom, sindikalizem, soodločanje v podjetjih, udeležba na dobičku in lastnini itd.). Pri sestavljanju teh resolucij so kar najbolj uspešno sodelovali srednjeevropski delegati.

Posebno pomembna je resolucija, s katero je bilo sklenjeno, da se ustanovi posebna organizacija krščansko demokratičnih strank za Latinsko Ameriko z začasnim sedežem v Santiagu, in pa resolucija, ki poziva vse tri velike mednarodne krščansko demokratične organizacije (Unija kršč. demokr. strank Srednje Evrope, Nouvelles Equipes Internationales in pravkar ustanovljena Zveza kršč. demokratičnih strank v Latinski Ameriki), da naj se med seboj povežejo v višji enotni organizem.

RESOLUCIJE

Na tem zborovanju je delegat SLS g. Smersu predložil resolucijo, ki obsoja prisilno delo v katerikoli obliki; delegat

litvanske krščansko demokratične stranke prof. Julius Kakarička pa je predložil resolucijo, ki najodločneje obsoja rodomor in preganjanje vere.

Kongres je bil zaključen v nedeljo dopoldne z veličastnim zborovanjem v največjem gledališču v Santiagu. Ob tej priložnosti se je zbralo v gledališču več tisoč oseb, ki so navdušeno pozdravljali zlasti inozemske delegate in med temi prav posebno delegate držav izza železne zaveze. Govorilo je več govornikov. Zaključni govor pa je imel predsednik kongresnega odbora senator Frei, ki je naglasil, da je danes krščanska demokracija muno potrebna vsemu svetu in da edino krščanska demokracija more prineseti narodom sveta svobodo in socialno pravičnost, dve najvišji vrednoti, od katerih komunizem zanika prvo in ponuja samo drugo, kapitalizem pa priznava prvo in zanika drugo.

Ta mednarodni kongres je gotovo položil temelje za krepko kršč. demokratiško gibanje v Latinski Ameriki. Videti je bilo, da bo to gibanje prežeto z globokim krščanskim in zlasti krščansko socialnim duhom, da bo močno protikomunistično in protikapitalistično usmerjeno in da se bo zlasti odločno borilo zoper vsake vrste diktature in totalitarizma.

